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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Nr zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

Poprawna odpowiedz:
a)Fe,b)4,¢)8 d)d

0-4

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwé6ch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:

Substancja Rodzaj wiazania chemicznego

woda kowalencyjne spolaryzowane

chlorek sodu johowe

chlor kowalencyjne niespolaryzowane lub atomowe

0-3

3 pkt - poprawne podanie trzech rodzajow wiazan

2 pkt - poprawne podanie dwéch rodzajow wigzan

1 pkt - poprawne podanie jednego rodzaju wigzania

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
0 szybkosci reakcji decyduje etap wolny.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
Rzad reakcji jest rowny 2.

0-1

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Poprawna odpowiedz:
I-2-c, lI-1-b, lll-4-a, IV-3-d

0-4

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Liczha
Nr zadania Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow pUNKtOW
6. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2

3151 g MnSO, - 66,02 - 10 czast. CO,
X - 3,01 - 10% czast. CO,
X = 37,75 g MnSQ,
37759 - 75%
X - 100%
x = 50,33 g MnSO,

Odpowiedz: Nalezy uzy¢ 50,33 g siarczanu(VI) manganu(ll).

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykohahie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedu rachunko-
wego w obliczeniach, co w konsekwencji daje biedny wynik
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyhiku z biedna jednostka lub bez jednostki
0 pkt - zastosowanie hiepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

7. Poprawna odpowiedz: 0-4

a) Metal X: Cu, metal Y: K

b) W probéwce z metalem X brak widocznych objawéw reakcji. W probéwce z me-
talem Y zaobserwowano wydzielanie pecherzykow gazu.

¢) Potas reaguje z roztworem HCI, wypierajac wodor. Mied? nie reaguje z roztwo-
rem HCI. Potas jest metalem bardziej aktywnym niz miedz.

d) 2K + 2HCl — 2 KCl + H,

Cu + HCl — reakcja nie zachodzi

4 pkt - poprawne podanie symboli, zapisanie obserwacji, wnioskoéw oraz réwnania
reakcji

3 pkt - poprawne podanie symboli, zapisanie obserwacji, whioskéw oraz niepo-
prawne zapisanie réwnania reakcji

- poprawne podanie symboli, zapisanie obserwacji i réwnania reakcji oraz

niepoprawne zapisanie wnioskéw

2 pkt - poprawne podanie symboli, zapisanie obserwacji i hiepoprawne zapisanie
whnioskow i réwnania reakcji

1 pkt - poprawne podanie symboli i niepoprawne zapisanie obserwacji, wnioskéw
oraz réwnania reakcji

0 pkt - niepoprawne podanie metali lub brak odpowiedzi

8. Poprawna odpowiedz: 0-1
1.i4.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

9. Przykiad poprawne]j odpowiedzi: 0-3
Probowka |: Zaobserwowano zmiane zabarwienia roztworu z 26ttej na pomaran-
czZowa.

Probowka Il: Zaobserwowano wytracenie osadu.

Probowka Ill: Zaobserwowano wydzielanie sie pecherzykow gazu.

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Liczha
Nr zadania Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow punktow
10. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Zn + H,50, — ZnS0O, + H,
13 g - 100%
X - 50%
X=659
659 Zn - 98 g H,S50,

659 -Xx
X=98g

989 - 4,5%
x - 100%
X=218g

1449 - 1cm?

2189 - x
X = 156 cm®

OdpowiedZ: Nalezy odmierzyé 156 cm® roztworu kwasu siarkowego(VI).

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykohahie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie biedu rachunko-
wego w obliczeniach, co w konsekwencji daje biedny wynik
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku z bledna jednostka lub bez jednostki
0 pkt - zastosowanie hiepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

1. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2

a) Nizsza temperature wrzenia wykazuje pentan.

b) Pomiedzy czasteczkami alkoholi tworza sie wiazania wodorowe ze wzgledu ha
obechoé¢ silnie elektroujemnego atomu tlenu i zwiazanego z him atomu wo-
doru. W zwiazku z tym alkohole maja znacznie wyzsze temperatury wrzenia niz
alkany o zblizonych masach molowych.

2 pkt - poprawne wskazanie zwiazku i sformutowanie wniosku
1 pkt - poprawne wskazanie zwigzku i hiepoprawne sformutowanie wniosku
0 pkt - niepoprawne wskazanie zwigzku lub brak odpowiedzi

12. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-1
1.P,2.F 3. P

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

13. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2

a) Woda morska nie nadaje sie do picia, poniewaz stezenie rozpuszczonych w hiej
soli jest wyzsze niz maksymalne steZenie soli w ludzkim moczu. Z tego wyhika,
e organizm czlowieka musi na wydalenie z organizmu soli wprowadzonych
z porcja wody morskiej zuzy¢ wiecej wody niz jej otrzymuje w wypitej porcii.

b) Ditlenek wegla lepiej rozpuszcza sie w wodzie morskiej niz w destylowane;.
Jest to zwiazane ze stosunkowo wysoka zawartoscia zasadowych jonow, ktore
hydrolizujac, nadaja wodzie morskiej odczyn o pH w granicach 7,5-8,4. Na
alkalicznos¢ calkowita wody morskiej ma wplyw obecnos¢ jondw weglanowych,
wodoroweglanowych, boranowych oraz anionow innych siabych kwasow orga-
nicznych.

2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Nr zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczha
punktow

14.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:
Cl,

]

Klaqy

Obserwacje: Pojawilo sie fioletowe zabarwienie roztworu.

Whioski: Chlor utlenia jony jodkowe do jodu. Chlor jest silniejszym utleniaczem
niz jod.

Rownanie: Clb+ 21~ —— |, + 2CI~

0-4

4 pkt - poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, zapisanie obserwacji,
Wwhioskow oraz réwnania reakcji

3 pkt - poprawne narysowanie schematu do$wiadczenia, zapisanie obserwacji,
Whnioskow oraz niepoprawne zapisanie réwnania reakcji

- poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie obserwacji

i réwnania reakcji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

2 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia, zapisanie obserwacji
i niepoprawne zapisanie whioskow i réwnania reakcji

1 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia i niepoprawne zapisanie
obserwacji, wnioskow oraz réwnania reakcji

0 pkt - niepoprawne nharysowanie schematu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

15.

Poprawna odpowiedz:
I

0-1

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

16.

Poprawna odpowiedz:
a)

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

17.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:
Probowka I: Zaobserwowano wydzielanie sie niewielkiej ilosci pecherzykow gazu,
ktére nie powoduja zapalenia sie fuczywka.

Probowka Il: Zaobserwowano intensywne wydzielanie sie pecherzykow gazu, ktore

powoduja zapalenie sie tuczywka.
Probowka II: Nie zaobserwowano zadnych zmian.

0-3

3 pkt - podanie trzech poprawnych obserwacji

2 pkt - podanie dwoch poprawnych obserwacji

1 pkt - podanie jednej poprawnej obserwacji

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

18.

Poprawna odpowiedz:
a) W prawo

b) hie zmieni sie

¢) W prawo

d) w lewo

0-2

2 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, brak poprawnych odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
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Liczba
Nr zadania Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow punktow
19. Poprawna odpowiedz: 0-2
a) i IV
b) Il
2 pkt - poprawne podanie numeréw probowek w dwoch podpunktach
1 pkt - poprawne podanie humerow probowek w jednym podpunkcie
0 pkt - brak poprawych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
20. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-1
Temperatura wrzenia amoniaku jest znacznie wyzsza od temperatury wrzenia
wodorku arsenu(lll) ze wzgledu na wystepowanie wiazan wodorowych pomiedzy
czasteczkami amoniaku.
1 pkt - podanie poprawnej odpow iedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
21. Poprawna odpowiedz: 0-1
Zns0,
1 pkt - podanie poprawnej odpow iedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
22. Poprawna odpowiedz: 0-1
Br*, H', (CH;CH,),C*
1 pkt - podanie poprawnej odpow iedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
23. Poprawna odpowiedz: 0-1
1.F,2.P, 3.F
1 pkt - podanie poprawnej odpow iedzi
0 pkt - podanie mniej niz trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
24, Poprawha odpowiedz: 0-2
Produkt A: kwas metanowy
Produkt B: propan-2-ol
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawne]j odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
25. Poprawna odpowiedz: 0-3
1. CHCOOCH; + NaOH — CH.COONa + CH.OH
CH,CH; CHCE-CH,
2. +oa, v, © + Hel
3. CH,=CH-CH; + HCI —— CH,-CHCLCH,
3 pkt - poprawne uzupetnienie trzech rownan reakcji
2 pkt - poprawne uzupelnienie dwoch réwnan reakcji
1 pkt - poprawne uzupeinienie jednego réwnania reakcji
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
26. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2
Wz6r polstrukturalny 1. CH;COOCH,~CH,
Wz6r polstrukturalny 2. CH;~CH,-CH,~COOH
2 pkt - podanie dwaéch poprawnych wzorow
1 pkt - podanie jednego poprawnego wzoru
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
5
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Liczha
Nr zadania Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow pUNKtOW
27. Poprawna odpowiedz: 0-3

Reakcja 1.: Zachodzi wedtug mechanizmu substytucji elektrofilowej.
Reakcja 2.: Zachodzi wediug mechanizmu substytucji wolnorodnikowej.
Reakcja 3.: Zachodzi wediug mechanizmu substytucji nukleofilowej.

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwé6ch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

28. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-3
Bilans elektronowy:

CHs—CH,-OH + 5H,0 —— CH;COOH + 4e + 4H;0* /5

MnO; + 5e + 8 H,0* —— Mn* + 12H,0/4

Rownanie reakgji:

5 CH;~CH,-OH + 4 MnO; + 12 H,0* —— 5 CH,COOH + 4 Mn?* + 23 H,0

3 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan poléwkowych oraz poprawne zapisanie
zZbilansowanego réwnania reakcji w formie skréconej jonowej

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan potéwkowych oraz niepoprawne zapi-
sanie zbilansowanego réwnania reakcji w formie skréconej jonowej

1 pkt - poprawne zapisanie réwnania poléwkowegdo oraz hiepoprawne zapisanie
Zbilansowanegdo réwnania reakcji w formie skréconej jonowej

0 pkt - niepoprawne zapisanie dwd6ch réwnan polédwkowych lub brak od powiedzi

29. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-1
Zaobserwowano odbarwienie fioletowego roztworu i powstanie substancji o cha-
rakterystycznym zapachu.

1 pkt - podanie poprawnej odpow iedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

30. Poprawna odpowiedz: 0-1
1.F, 2.P, 3. P

1 pkt - podanie poprawnej odpow iedzi
0 pkt - podanie mniej ni2 trzech poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

31. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-3
Opis: Bulwe ziemniaczana nalezy przekroi¢ na p6l, nastepnie nanies¢ na jej srodek
kilka kropli ptynu Lugola.

Obserwacje: Miejsce polane plynem Lugola zabarwito sie ha kolor granatowy.
Whniosek: W bulwie ziemniaczanej jest zawarta skrobia.

3 pkt - poprawne podanie opisu doswiadczenia, zapisanie ob serwacji oraz réwna-
nia reakcji

2 pkt - poprawne podanie opisu doswiadczenia, zapisanie obserwacji i niepopraw-
ne zapisanie réwnania reakcji

1 pkt - poprawne podanie opisu do$wiadczenia i hiepoprawne zapisanie obserwacji
oraz réwnania reakcji

0 pkt - niepoprawne podanie opisu do$wiadczenia lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Liczha

Nr zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw

32. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-2

2C,H,,.,COOH + 2 Na—— 2 C,H,,., COONa + H,

3,7 g kwasu - 0,56 dm? wodoru

2x-224dm?

x=7449

12n+2n+46 =74

n=2

Odpowiedz: Wzor rzeczywisty kwasu to CH,-CH,-COOH.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen
oraz ustalenie poprawnego wzoru rzeczywistego kwasu

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie bteddw rachun-
kowych prowadzacych do niepoprawnego wzoru

0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

33. Poprawna odpowiedz: 0-1
CH-0-CO~(CH;)1-CH CH-OH
CH-0-CO-(CH,),~CH; + 3NaOH——— CH-OH + 3 CH,~(CH,);s-COONa
CH,~0-CO-(CH,),,—CH, CH,~OH

1 pkt - poprawne zapisanie réwnania reakcji
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

34. Poprawna odpowiedz: 0-1
1,50, H;C—H;C-D\B _O—CH,~CH,
H:B0s + 3 CHy—OH,-OH =——ie— | + 3H,0
0-CH,~CH

1 pkt - poprawne zapisahie réwnania reakcji
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

35. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-1
Kwas octowy jest kwasem mochiejszym od kwasu weglowego.

1 pkt - zapisanie poprawnego wniosku
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

36. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-3
Opis: W probowce nalezy umiesci¢ niewielka ilos¢ oleju rzepakowego. Nastepnie
dodac¢ kilka kropli wody bromowej. Probowke trzeba zatkaé korkiem i wytrzasnac
jej zawartoscia.

Obserwacje: Ciecz sie rozwarstwia, a woda bromowa sie odbarwia.

Whioski: Olej rzepakowy zaliczamy do tiuszczéw roslinnych. Zawieraja one w swo-
ich czasteczkach wiazania nienasycone, do ktérych przylacza sie brom i dlatego
woda bromowa ulega odbarwieniu.

3 pkt - poprawne podanie opisu doswiadczenia, obserwacji, wnioskow

2 pkt - poprawne podanie opisu doswiadczenia, obserwacji, zapisanie niepopraw-
nych wnioskow

1 pkt - poprawne podanie opisu do$wiadczenia, zapisanie niepoprawnych obser-
wagji i wnioskow

0 pkt - niepoprawne podanie opisu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

37. Poprawna odpowiedz: 0-2
Doswiadczenie 1.: Zaobserwowano niebieskie zabarwienie roztworu.
Doswiadczenie 2.: Zaobserwowano 2éite zabarwienie roztworu.

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Liczha

Nr zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktéw

38. Przykiad poprawnej odpowiedzi: 0-5
1.C.H,,0, —22m _, 2 CO, + 2C,H,OH

2. C,H;OH + CuQ —femperatua_, cH.CHO + H,0 + Cu
3. CH;CHO + 2 CuQ —f2MreRtE_, ¢4 COOH + Cu,0
4. CH;COOH + NaOH —— CHsCOONa + H,0

5. CH;COONa + NaQH —temeeatua_, cH, + Na,CO;

5 pkt - poprawne zapisanie pieciu réwnan reakcji

4 pkt - poprawne zapisanie czterech réwnan reakcji

3 pkt - poprawne zapisanie trzech réwnan reakdji

2 pkt - poprawne zapisanie dwdéch réwnan reakcji

1 pkt - poprawne zapisanie jednego réwnania reakcji

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

39. Poprawna odpowiedz: 0-2

a) b)
0 NH, ‘Hs

C—HC,

H
A \CH2—@~0 HC” COoOH

OH

2 pkt - podanie dwé6ch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

40. Poprawna odpowiedz: 0-1
|

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




